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Актуальність. 

Україна – велика аграрна держава. 
Протягом останніх років вона упев-
нено заявляє про себе на світовому 
ринку зерна. За даними Міністерства 
розвитку економіки, торгівлі і сіль-
ського господарства, експорт продук-
ції аграрного сектору протягом січ-

ня–липня 2019 року становив майже 
12 мільярдів дол., або 41,7 % загаль-
ного експорту України. Попри не зов-
сім оптимістичні весняні прогнози 
фахівців, Україна в цьому році знову 
вийде на черговий рекордний урожай 
зернових. За різними оцінками ана-
літиків, цей показник може бути від 
71 до 74,3 млн т. Валовий збір озимої 
пшениці, яка є основною зерновою 
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Анотація. Досліджено вплив застосування різних систем основного обробітку 
ґрунту (полицева, мілка безполицева, глибока безполицева) та рівнів удобрення 
на урожайність та якісні показники зерна пшениці озимої. Дослідженнями 
встановлено, що в умовах Правобережного Лісостепу України систематичний 
безполицевий обробіток ґрунту підвищує урожайність та якість зерна пшениці 
озимої на всіх рівнях удобрення, порівняно із традиційним полицевим. Внесення 
органічних і мінеральних добрив на чорноземі типовому позитивно впливає на 
урожайність пшениці озимої, підвищуючи її порівняно з контролем на 0,28-0,84 
т/га за оранки, на 0,36-1,26 т/га за глибокого безполицевого обробітку і на 
0,4-1,55 т/га – за мілкого. Виявлено, що найвищу урожайність культури (4,72 
т/га) отримано за мілкого плоскорізного обробітку ґрунту на фоні органо-
мінерального удобрення із застосуванням гною, а за глибокого безполицевого 
обробітку цей показник був лише на 3 % нижчим. Загалом уміст білка та 
клейковини на удобрюваних варіантах відповідали нормам якості сильної, а 
на контролі – цінної пшениці. Найвищі якісні показники зерна пшениці озимої 
відмічені на варіанті з традиційним органо-мінеральним удобренням (Гній + NPK) 
за мілкого безполицевого обробітку: вміст білка склав 15,5 %, а вміст клейковини 
– 31,9 %, що відповідає І групі якості. 
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культурою в Україні, цьогоріч буде на 
рівні 27,55 млн т, що на 15,3 % біль-
ше, ніж у 2018 (Громов О., 2019). По-
над 70 % урожаю цієї культури – це 
продовольче зерно, але воно, нажаль, 
не завжди відповідає стандартам 
якості. На це впливає недостатній 
рівень землеробства, недотриман-
ня технології вирощування, а також 
несприятливі погодні умови (Лебідь 
Є.М., Черенков А. В., Солодушко М. 
М., 2008). Погіршення екологічного 
стану довкілля в Україні теж вимагає 
зменшення або нівелювання шкід-
ливого впливу антропогенних фак-
торів. Тому, проблема поліпшення 
якості зерна пшениці озимої та її хлі-
бопекарських показників, водночас 
зі збільшенням зерновиробництва, 
залишається актуальною, особливо 
за умов недостатнього внесення до-
брив та зміни клімату в останні роки. 
У країні розроблені, обґрунтовані й 
уже використовуються ґрунтозахисні 
енерго-, ресурсо- і вологозберігаючі 
технології вирощування сільсько-
господарських культур. Швидке й 
цілеспрямоване їхнє впровадження 
дасть змогу ще підняти врожайність 
сільськогосподарської продукції, що 
зробить Україну однією з провідних 
держав-експортерів зерна на світово-
му ринку. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Забезпечення потреб населення 
України в продовольчому та фураж-
ному зерні та експорті його за кордон 
можливе лише за умови стійкого та 
прискореного нарощування його ви-
робництва з використанням сучасних 
технологій, сортів та підбором най-
кращих попередників озимої пшени-
ці у сівозміні. 

В умовах зростання вартості міне-
ральних добрив, паливо-мастильних 
матеріалів та інших енерговитрат 
постає питання необхідності їх змен-
шення в технологіях вирощування 
сільськогосподарських культур. За 
таких умов раціональне ведення зем-
леробства можливе за рахунок під-
вищення ефективності удобрення, 
складовою частиною якої є біологічні 
сівозміни та ресурсозберігаючі ґрун-
тозахисні системи обробітку ґрунту. 

На сьогоднішній день підвищення 
врожаю сільськогосподарських культур 
під впливом обробітку ґрунту без обер-
тання скиби констатується в низці літера-
турних джерел (Марковська О. Є., 2017; 
Погромська Я., 2019; Вожегова Р.А., Кри-
венко А.І., 2019). Але наявність даних 
як позитивного, так і негативного впли-
ву мінімізації обробітку на врожайність 
культур свідчать про складність цього 
питання (Малярчук М. П., Вожегова Р. 
А., Марковська О. Є., 2012; Вожегова Р. 
А., Сташук В. А., Заришняк А. С., 2014). 

Багато авторів вважають за необ-
хідне чергувати в сівозміні оранку з 
безполицевим обробітком, що сприяє 
рівномірному розподілу поживних еле-
ментів профілем орного шару, а також 
накопиченню гумусу в шарі ґрунту 10-
20 см на 0,04-0,06 %, а в шарі 0-10 см 
– 0,16-0,21 % (Коломiєць М.В.). 

Тому, питання наукового обґрун-
тування технологій вирощування, що 
базуються на різних способах і гли-
бині основного обробітку з викорис-
танням ґрунтообробних знарядь, які 
дозволяють підвищити врожайність 
сільськогосподарських культур, змен-
шити витрати непоновлюваної енергії 
та забезпечують збереження родю-
чості ґрунтів і сприятливого фітоса-
нітарного стану в агроценозах є акту-
альними й потребують поглибленого 
експериментального дослідження.
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Мета – дослідити вплив мінімі-
зації обробітку ґрунту й елементів 
біологізації землеробства на продук-
тивність та якісні показники пшени-
ці озимої, завдяки систематичному 
застосуванню різних систем 
обробітку ґрунту, видів і норм органо-
мінерального удобрення.

Матеріали і методи 
дослідження.

Дослідження проводились у дво-
факторному стаціонарному досліді 
кафедри ґрунтознавства та охорони 
ґрунтів ім. проф. М. К. Шикули НУ-
БіП України в НДГ «Великоснітин-
ське ім. О. В. Музиченка» Фастівсько-
го району Київської області. Дослід 
закладений в 1998 році і складається 
із трьох систем обробітку і трьох сис-
тем удобрення (див табл.). Досліджу-
вали культуру пшеницю озиму (сорт 
– Поліська 90). Попередником була 
кукурудза на силос. Повторність до-
сліду трьохразова, розміщення варі-
антів рендомізоване в повтореннях. 
Агротехніка – загальноприйнята для 
зони. Грунт дослідної ділянки – чор-
нозем типовий крупнопилувато-се-
редньосуглинковий на лесі. Облік 
врожаю культур проводили вручну з 
кожного повторення по варіантах із 
пробних ділянок загальною площею 
15 м2 із наступним зважуванням. 
У рослинних зразках пшениці ози-
мої визначали вміст білка та “сирої” 
клейковини – за допомогою аналіза-
тора «Infratec 1225».

 Результати дослідження 
та їх обговорення. 

Пшениця озима є найбільш уро-
жайною зерновою культурою в умо-
вах Правобережного Лісостепу Укра-

їни і займає третину посівних площ у 
сівозміні. Це найцінніша й найбільш 
розповсюджена зернова продовольча 
культура. Цінність пшеничного хлі-
ба визначається сприятливим хіміч-
ним складом зерна. Серед зернових 
культур пшеничне зерно найбагатше 
на білки. Вміст їх у зерні м›якої пше-
ниці залежно від сорту та умов ви-
рощування становить у середньому 
13–15 %.

Озима пшениця є холодостійкою 
культура. Її насіння починає про-
ростати за температури 1-2 °C. Для 
одержання дружних сходів під час 
сівби сприятливими є температури 
14-16 °C. Також пшениця вимог-
лива до вологи. Протягом вегетації 
вологість ґрунту повинна бути в ме-
жах 65-75 % НВ і не знижуватись до 
рівня вологості розриву капілярів і, 
тим більше, до вологості в’янення 
рослин. Транспіраційний коефіцієнт 
пшениці – 320-450. Він зменшується 
у разі достатнього застосування фос-
форно-калійних добрив, які сприяють 
розвитку кореневої системи, роздріб-
ному внесенню азотних добрив. Ози-
ма пшениця вимагає легкодоступних 
форм елементів живлення. На утво-
рення 1 ц зерна з відповідною кіль-
кістю соломи вона забирає з ґрунту 
3-4 кг азоту, 1-1,3 кг Р2О5, 1,8-2,5 кг 
К2О. Вона добре реагує на внесення 
мінеральних добрив та післядію ор-
ганічних – гною й соломи. 

Важливе місце в системі 
землеробства повинні займати також 
сидерати. Обґрунтоване внесення 
добрив забезпечує високі врожаї 
пшениці з підвищеним умістом білку. 
Озима пшениця досить вибаглива 
до світла. Похмура погода восени 
спричиняє неглибоке залягання вузла 
кущіння та погане загартування, 
від чого знижується морозо- і 
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зимостійкість; навесні – вилягання; 
під час наливу зерна – зниження 
вмісту білка в зерні. 

Під час порівняння впливу сис-
тем удобрення та обробітку ґрунту на 
врожайність пшениці озимої (табл. 1) 
помітно, що незалежно від обробітку 
ґрунту найвища врожайність була на 
варіантах: Гній + NPK та Гній + со-
лома + NPK – 3,74-4,72 т/га. Загалом, 
внесення мінеральних та органічних 
добрив на чорноземі типовому під-
вищило врожайність пшениці озимої 
порівняно з контролем на 0,28-0,84 т/
га за оранки, на 0,36-1,26 т/га за різ-
ноглибинного безполицевого обро-
бітку і на 0,4-1,55 т/га – за мілкого. 

Ефективність доз добрив за без-
полицевих обробітків вища, ніж за 
оранки. З обробітків ґрунту незначну 

перевагу мав мілкий безполицевий 
обробіток на 10-12 см, особливо на 
варіанті, де вносили гній із мінераль-
ними добривами. На цьому варіанті 
спостерігалась найвища врожай-
ність – 4,72 т/га. За різноглибинного 
обробітку ґрунту цей показник був 
нижчим лише на 3 %. За іншими ва-
ріантами удобрення дещо переважав 
різноглибинний безполицевий обро-
біток.

Підвищення якості зерна пшениці 
– це один з основних шляхів підви-
щення ефективності сільськогоспо-
дарського виробництва. У середньо-
му в зерні пшениці міститься 13,3 % 
білка, 68,7 вуглеводів, 2 % жирів, 2,3 
клейковини, 1,7 мінеральних речо-
вин, 12 % води (Гордієнко В. П., Ма-
лієнко А. М., Грабак Н. Х., 1998).

1. Урожайність пшениці озимої «Поліська–90» залежно від систем 
обробітку ґрунту та удобрення, т/га 

Обробіток 
ґрунту Варіанти удобрення

Урожай-
ність, т/

га

Прибавка 
до оран-
ки, ± т/га

Оранка 

Контроль (без добрив) 3,26 –
Гній 12 т/га + N55P45K45 4,10 –

Гній (6 т/га) + солома (1,2 т/га)+ N12 + N55P45K45 4,01 –
Солома (2,4 т/га) + N55P45K45 3,84 –

Солома (1,2 т/га) + N12 + сидерати + N55P45K45 3,54 –

Глибокий
безпо-
лицевий 
обробіток 

Контроль (без добрив) 3,31 +0,05
Гній 12 т/га + N55P45K45 4,57 +0,47

Гній (6 т/га) + солома (1,2 т/га)+ N12 + N55P45K45 4,28 +0,27
Солома (2,4 т/га) + N55P45K45 4,14 +0,30

Солома (1,2 т/га) + N12 + сидерати + N55P45K45 3,67 +0,13

Мілкий 
безпо-
лицевий 
обробіток 

Контроль (без добрив) 3,17 –0,14
Гній 12 т/га + N55P45K45 4,72 +0,15

Гній (6 т/га) + солома (1,2 т/га)+ N12 + N55P45K45 3,74 –0,54
Солома (2,4 т/га) + N55P45K45 3,57 –0,57

Солома (1,2 т/га) + N12 + сидерати + N55P45K45 3,75 +0,58

НІР05, т/га  для удобрення  0,25
  для обробітку   0,22
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Зерно пшениці може слугувати 
одним із головних джерел енергії для 
людини, а також джерелом білка, ві-
тамінів В1, В2, В3, РР, а також сполук 
фосфору та заліза. Хімічний склад 
зерна пшениці залежить від ґрунто-
во-кліматичних факторів, умов виро-
щування, сортових властивостей.

Сорт Поліська–90 відноситься 
до сильних і цінних сортів м’якої 
пшениці, що свідчить про генетич-
но закладений високий уміст білка, 
клейковини та гарні хлібопекарські 
властивості. У нашому випадку на 
урожайність та показники якості 
озимої пшениці вплинули обробіток 
ґрунту та удобрення, а також сприят-
ливі погодні умови протягом вегета-
ційного періоду. 

Як видно з таблиці 2, найбільше на 
якісні показники пшениці озимої впли-
нуло внесення добрив. Значно менше 
– обробіток ґрунту. Відомо, що забез-
печенням рослин поживними речови-
нами впродовж всієї вегетації можна 
отримати більший врожай із гарними 
технологічними показниками зерна. 

Найкращі показники якості виявили-
ся на варіанті з традиційним органо-мі-
неральним удобренням та із застосуван-
ням гною, соломи на фоні NPK. Загалом 
уміст білка та клейковини відповідали 
нормам якості цінної й сильної пшениці: 
вміст білка на удобрюваних варіантах 
був у межах 14,3-15,5 % (сильна пшени-
ця), на контролі – 13,3-13,6 (цінна). Уміст 
клейковини відповідно – 29,4-31,9 % 
(сильна) та 27,3-27,9 (цінна). 

2. Показники  якості пшениці озимої «Поліська–90» залежно від систем 
обробітку та удобрення 

Система
обробітку

Варіанти
удобрення

Уміст 
білку, %

Уміст клей-
ковини, %

Оранка

Контроль (без добрив) 13,6 27,3

Гній (12 т/га) + N55P45K45 15,1 30,7

Гній (6 т/га) + солома (1,2 т/га)+ N12 + N55P45K45 15,0 30,8

Солома (2,4 т/га) + N55P45K45 14,3 29,4

Солома (1,2 т/га) + N12 + сидерати + N55P45K45 14,9 30,2

Глибокий 
безполице-
вий 

Контроль (без добрив) 13,4 27,5

Гній (12 т/га) + N55P45K45 15,3 31,0

Гній (6 т/га) + солома (1,2 т/га)+ N12 + N55P45K45 15,2 30,6

Солома (2,4 т/га) + N55P45K45 14,6 29,7

Солома (1,2 т/га) + N12 + сидерати + N55P45K45 14,9 30,8

Мілкий
безпо-
лицевий 
обробіток 

Контроль (без добрив) 13,3 27,9

Гній (12 т/га) + N55P45K45 15,5 31,9

Гній (6 т/га) + солома (1,2 т/га)+ N12 + N55P45K45 15,4 31,0

Солома (2,4 т/га) + N55P45K45 14,8 30,0

Солома (1,2 т/га) + N12 + сидерати + N55P45K45 15,0 30,6
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Існує залежність, що чим більша 
урожайність пшениці озимої, тим вищий 
вміст білка, що підтвердилося і нашими 
показниками.  Варіантом з найбільшим 
вмістом білка виявився Гній + NPK 
за мілкого безполицевого обробітку і 
склав 15,5 %. Вміст клейковини також 
найвищим на цьому варіанті – 31,9 %.

Висновки і перспективи. 

Отже, систематичне застосування 
ресурсоощадних технологій вирощу-
вання сільськогосподарських культур 
із мінімізацією обробітку ґрунту й еле-
ментами біологізації сприяє підвищен-
ню урожайності пшениці озимої та по-
кращенню показників якості зерна. Так, 
найвищу урожайність пшениці озимої 
(4,72 т/га) отримали на фоні органо-мі-
нерального удобрення із застосуванням 
гною за мілкого безполицевого обробіт-
ку ґрунту й дещо нижчу – за глибокого у 
порівнянні з оранкою. Ефективність доз 
добрив за безполицевих обробітків на 
чорноземі типовому була вищою, ніж за 
оранки. Внесення мінеральних та орга-
нічних добрив підвищило врожайність 
пшениці озимої порівняно з контролем 
на 0,28-0,84 т/га за оранки, на 0,36-1,26 
т/га за різноглибинного безполицевого 
обробітку і на 0,4-1,55 т/га – за мілкого. 
Найкращі показники якості виявилися 
на варіанті із традиційним органо-міне-
ральним удобренням та із застосуван-
ням гною, соломи на фоні NPK.
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AnnotaƟon. The influence of the applicaƟon of different systems of primary Ɵllage (plowing, shallow 

Ɵllage without overturning, deep Ɵllage without overturning) and ferƟlizer levels on the yield and quality 
indicators of winter wheat grain is studied. Studies have shown that in the condiƟons of the Right-Bank 
Forest-Steppe of Ukraine, systemaƟc Ɵllage without overturning increases the yield and quality of winter 
wheat grain at all levels of ferƟlizer compared to tradiƟonal plowing with overturning. The applicaƟon 
of organic and mineral ferƟlizers on typical chornozem posiƟvely affects the yield of winter wheat, in-
creasing it compared to control by 0.28-0.84 t/ha for plowing, by 0.36-1.26 t/ha for deep Ɵllage without 
overturning, and 0.4-1.55 t/ha for shallow Ɵllage without overturning. It was revealed that the highest 
crop yield (4.72 t/ha) was obtained with shallow culƟvaƟon of the soil against the background of organ-
ic-mineral ferƟlizer with the use of manure, and with deep Ɵllage without overturning this indicator was 
only 3% lower. In general, the protein and gluten content on the ferƟlized variants corresponded to the 
quality standards of strong, and in the control - valuable wheat. The highest quality indicators of winter 
wheat grains were noted in the variant with tradiƟonal organic-mineral ferƟlizer (manure + NPK) under 
shallow Ɵllage: protein content was 15.5% and gluten content – 31.9%, which corresponds to the first 
quality group.
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